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Matematik 4 — Prov pa E-niva
Del 1 — Utan digitala hjdlpmedel - Endast svar krdvs! P - ]20

1. Ge exempel pa en trigonometrisk funktion som uppfyller villkoren nedan: L(
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4, For de tva komplexa talen z; och z, géller

z; = 5(cos(30°) + isin(30°)) och z, = 2(cos(120°) + isin(120°)) _Z_L g M < (2 T - 10)
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5. Det finns manga komplexa tal, z, som uppfyllerattz + 7 = 12

Ge ett exem,pel pa ett sé'dant tal.
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6. Figuren nedan visar grafen till en trigonometrisk funktion, \’\ ¢ “ " Se I‘Q g €
som kan skrivas pa formeny = A - sin(kx) + B }2 e % - 6
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7. Hur manga radianer ar 10°? Dp. e\ \U "3 T - /l%

A
Svar: /’g (1/0/0)
8. a) Markera i det komplexa talplanet nedan det komplexa talet
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b) Markera i det komplexa talplanet nedan ett komplext tal, z,
som uppfyller de bé\qla villkoren:
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c¢) Markeraidet komplexa talplanet nedan ett komplext tal, z,
som uppfyller villkoret:
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g, Funktionen nedan har tva asymptoter. Ange dessa tva. ﬂ'_, N;Vh Roren = O :> 3$x=5 :O]
X =
6x + 5 -~ @l -
o) =2 2) 9= %y =7
/%yw\?)ro}f/ fos ‘jf”""‘“ ott [
Q_J Lag(/\ 6\/(_\/ Nevnan = () Svar: x=
¥ = % (2/0/0)

2) Torken yp M vedome

dela " med \/omn&m"

(f"a' ved bl vadef di xp )



10.  Nedan visas grafen till funktionen f.
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a) Bestdm vardet av integralenéf(x)dx
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b) Bestam vad talet a ska vara for att l6sa ekvationenj fii)de=90

Svar:a = L/} (1/0/0)

¢) Rita i det tomma koordinatsystemet nedan grafen till y = |f(x)|
Som hjalp finns grafen till f svagt streckad. (2/0/0)
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Del 1b — Utan digitala hjalpmedel - Endast svar krivs! ' /
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12.  Lbs ekvationen sin(3x) = - (3/0/0)
Svara i grader!
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13. Nedan visas grafen till en icke-forskjuten cosinusfunktion med perioden 160°.
Punkterna P, Q och R har samma y-varde, och x-koordinaten for punkten P ar 27°

Bestdm skillnaden mellan x-koordinaterna hos punkterna R och Q, dvs
Xp — XQ (3/0/0)

xe= Xp+ L perieds 2% +160= 1§17

Ro= Lpered —27° = 160 - 2772 [33°

Kp~ %o~ 187 -3 = SY

ORI Xp-Xq Ken ot less pe ande sEH

\ 5 N
£X . v S)ﬂwwcfﬁh \[VM? 9-§th: 4;
27 ¥

14, Visa att (sinx + cos x)? — 2 sinx cosx = 1 (2/0/0)
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FACIT

Matematik 4 — Prov pa E-niva

Namn:

Del 2 - Med digitala hjdlpmedel - Fullstdndiga utrdkningar/motiveringar krivs (om inget annat anges)!

D1. Utgd fran ekvationen —0,15x% + 0,18x = cos(1,7x).
Ekvationen har flera |6sningar. Samtliga ligger i intervallet =3 < x < 3

a) Hur manga l6sningar har ekvationen? (1/0/0)
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b) Bestdm den storsta av ekvationens lésningar. (1/0/0)
Svara med tre véirdesiffror!
Endast svar krévs! -
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D2. Figuren visar ett omrade som begransas av v /
x-axeln samt graferna till funktionerna
Flx) = 1,6 och g(x) = 2x — 1 //
]
Bestdm arean av omradet.
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D3. Bestam det varde pa konstanten a sa att funktionen y = e3* 4r en lésning till
differentialekvationen ' [ £ !
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D4. |Iden lilla orten BlotTrask regnar det mycket.
En dag gavs intensiteten hos regnet av

Fix] = 10% -e™*

dadr x dr antalet timmar som gatt sedan regnandet bérjade.

! ! ! — : Antal timmar
i 2 3 4 5 & 7 8 9 10

Hur mycket regn hade kommit efter 3 timmar? (2/0/0)
Svara med 2 decimaler!
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D5.

Enligt en forenklad modell kan vattennivan under ett visst dygn pa ett stille
dér tidvatten férekommer beskrivas med

y = 8,0+ 8,0cos (0,52x)

ddr y dr vattnets hojd i meter jamfort med lagsta vattennivén och
x ar antalet timmar efter klockan 03.00

a) Bestam hojdskillnaden mellan hégsta och lgsta vattennivan enligt modellen. (1/0/0)
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D 16-0 = 6w

b) Hur hogt dver ldgsta vattennivan ar vattnet klockan 07.00 ? (1/0/0)
Endast svar kravs!

Klockom 3 00 S ¥+ Y
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c) Vid vilket klockslag &r vattnet som lggst? (1/0/0)
Endast svar krévs!
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d) Bestam virdet av y'(5) samt tolka resultatet. (2/0/0)
Endast svar krévs!
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Sleriv talet 2 poliir form. | (2/0/0)
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D7. Férenvinkel, v, som befinner sig i férsta kvadranten géller att cos(v) = 3

Bestam vardet av sin (v). (2/0/0)
Svara exakt!
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D8.

Mattias dnskar |6sa ekvationen f(x) = 0 om
flx) = x%—=7x? + 14x — 8.

Han ser pa grafen att en l6sning dr x = 1.

For att l6sa ekvationen paborjar han polynomdivisionen

f
x+1

Mattias utfér dock fel polynomdivision for att l16sa ekvationen.

a) Vilken division borde Mattias ha gjort istallet?
Endast svar krdvs!

Om Xx=| ar eM- vollskelle  &v

feleker =)

b) Nedan visas Mattias pahorjade polynomdivision.
Divisionen ar inte slutford.
Bestdm vad resten blir genom att slutféra polynomdivisionen.
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c) Los ekvationen f(x) = 0 med hjdlp av ditt digitala verktyg.
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D9. Volymen av den rotationskropp som fas da en funktion, f, roterar kring x-axeln
kan bestammas genom att |0sa integralen

b

f mef? dx

a
dar a och b ar de x-varden som begransar omradet som ska roteras.
Anvand detta for att 10sa uppgiften nedan:

“Pa IKEA kan man képa en taklampa som ser ut som bilden.

En matematisk modell som kan anvdndas for att skapa
lampan dr den rotationskropp som fas dé det omrdde

som begriinsas av de bdda positiva koordinataxlarna,
linjen x = 26

samt grafen till funktionen f(x) = 4,5 cos (% x) +9,5

roteras kring x-axeln.

Y

Alla mdtt ér i cm.
Undersék om lampan rymmer mer én 5000 cm?® ”. (2/0/0)
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